: ESTATISTICA I - 2.° Ano/Gestao — 1.° Semestre — Epoca de Recurso — Duracao: 2 horas

1.2 Parte — Tedrica N.° de Exame: abcde 28.01.2013

Este exame é composto por duas partes. Esta é a 1* Parte — Tedrica (Cotagdo: 8 valores). As respostas
as questoes de escolha multipla sao efectuadas na correspondente folha de resposta anexa, que sera
recolhida 40 minutos apés o inicio da prova. As outras questoes devem ser respondidas no proéprio
enunciado, no espaco disponibilizado para o efeito. No decorrer da prova nao serao prestados quaisquer
esclarecimentos. BOA SORTE!

Nome: N.c:

Cada um dos cinco grupos de perguntas de escolha multipla vale 10 pontos (1 valor). Cada resposta
certa vale 2,5; cada resposta errada vale -2,5. A classificagao de cada grupo variara entre um minimo
de zero e um maximo de 10 pontos.

Classifique as seguintes afirmagdes como verdadeiras (V) ou falsas (F).

1. Sejam A e B acontecimentos de um espaco de resultados (2.

a) Se A e B sao independentes, entdo P(A — B) = P(A) x P(B)

b) Se AC Be P(B) > 0, entao P(4) >0

c) Se AC Be P(B) >0, entao P(A| B) x P(B) = P(A)

d) Se AUB =, entdo A e B formam uma parti¢do do espago de resultados

2. Considere uma v.a. X e a respectiva fungéo de distribuigao F(z).

a) Se X for continua e &, representar o correspondente quantil de ordem «, entdo F(&y.s5) — F(£0.15) = 0.7
b) Suponha que X é discreta com func¢ao probabilidade f(x). Se F(1) =1, entdo f(z) =0 para z > 1
c) Se X for continua, entdo F'(x) é estritamente crescente

d) Se X for continua com fungéo densidade f(z), entdo podemos afirmar que 0 < f(z) < 1 para todo o x

3. Sejam X e Y varidveis aleatérias.
a) Se X e Y forem identicamente distribuidas, Cov(X,Y") < Var(X)
b) E(X+Y)=FE[X]+ E[Y] - Cov(X,Y)
¢) Quando (X,Y) é discreta com fungao probabilidade conjunta f(x,y), entdo podemos dizer que, para
todo o par (z,y), f(r,y) < P(X =2)
d) Se X e Y forem independentes, entdo X2 e Y2 também o sdo
4. Seja X uma variavel aleatoria.
a) Se X ~t(4), entdo P(-2.1 < X <21)=1-2 P(X > 2.1)
b) Se X ~ N(0,4), entio 4X2 ~ x2(1)
c) Se X ~B(3,0.2), Y ~ B(3,0.2) e Cov(X,Y) = 0.05, entdo X +Y ~ B(6,0.2)

d) Se X segue uma distribui¢ao exponencial, entdo X é uma varigvel aleatéria discreta
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5. Seja X1,...,X, uma amostra casual de tamanho n > 2 proveniente de uma populacio X, e denote-se por X
a respectiva média amostral.
a) Se X ~ Po()\) e n = 3, entdo a distribuicio de X pode ser bem aproximada por uma normal
b) T =10 + exp(X) é uma estatistica
¢) Quanto maior n, menor a varidncia de qualquer estatistica T' (assumindo que a varidncia existe)

d) P(X; >1z)=1- P(Xs < x) qualquer que seja x

Responda as perguntas que se seguem no espago disponibilizado para o efeito. Justifique cuidado-
samente todos os passos. Cotacao de cada pergunta: 15 pontos.

6. Sejam A e B dois acontecimentos definidos no mesmo espaco de resultados Q. Mostre que se P(4) = 0.7 e
P(B) = 0.4, entdao A e B nio podem ser incompativeis.

7. Mostre que, existindo Var(X) e sendo ¢ uma constante, entao Var(c X) = ¢ Var(X).
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2.2 Parte — Pratica N.° de Exame: abcde 28.01.2013

Este exame é composto por duas partes. Esta é a 2.® Parte — Pratica (Cotacao: 12 valores). Esta parte
é composta por 4 questoes, cada uma na sua folha. As questoes devem ser respondidas no espago

disponibilizado para o efeito. No decorrer da prova nao serao prestados quaisquer esclarecimentos. BOA
SORTE!

Atencao: Nas perguntas com alternativas, uma resposta certa vale 10 pontos, uma resposta errada
vale -2.5 pontos.

Cotacgao:

l.a) b) | 2a) b)|3a) b)|4da) D)
10 [20] 10 [20] 10 [20[ 10 [ 20

1. Na sua deslocagao habitual de mota para o ISEG, o Joao passa por dois semaforos de funcionamento inde-
pendente. A probabilidade de cada um deles se apresentar verde a sua passagem é 0.4 para o primeiro e 0.5
para o segundo. Admita que este estudante chega a tempo do comego da primeira aula se, e s6 se, pelo menos
um dos dois semaforos se apresentar verde a sua passagem.

a) Em trés deslocagoes ao ISEG, qual a probabilidade de o Jodo encontrar o primeiro seméforo verde na
primeira viagem mas ndo nas outras duas. (Assinale com uma cruz no quadrado adequado.)

O 1) 0.1440 O ii) 0.0518 O iii) 0.0864 O iv) 0.0311

b) Num dia em que o Jodo chega a tempo do comego da primeira aula, qual a probabilidade de ter
encontrado o primeiro seméaforo verde?

RESPOSTA 1.b)
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2. Considere uma variavel aleatoria X cuja funcao de distribuig¢ao é dada por
Fl)=1-272, z>1.
a) A mediana de X é dada por (Assinale com uma cruz no quadrado adequado.)
i) 2 Oii) 1/2 0 iii) V2 0iv) v2/2
b) Determine P(X > 3| X < 5).

RESPOSTA 2.b)
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3. O numero de pessoas atendidas ao balcao de um servico publico segue um processo de Poisson de taxa média
0.25 por minuto.

a) Na primeira hora de funcionamento do balcao, qual a probabilidade de serem atendidas menos de 11
pessoas? (Assinale com uma cruz no quadrado adequado.)
O 1) 0.6641 O ii) 0.3632 O iii) 0.2676 Oiv) 0.1185

b) Considere 9 tempos entre atendimentos consecutivos. Determine a probabilidade de o menor deles ser
superior a 5 minutos.

RESPOSTA 3.b)

VSFF



4. Admita que a duragdo em minutos de uma cang¢ao pop é bem modelada por uma distribuicao normal de
média 3.5 e desvio padrao 0.5.

a) Que percentagem das cangdes pop tem uma duragdo superior a 2.25 minutos? (Assinale com uma cruz
no quadrado adequado.)
Oi) 97.72% O ii) 84.13% O iii) 99.38% O iv) 93.32%

b) Para um segmento de 30 minutos de um programa de radio, o locutor escolhe 8 cangdes pop ao acaso.
Calcule a probabilidade de o locutor conseguir passar todas as cangoes que escolheu.

RESPOSTA 4.b)

FIM



